FISH BE LUCRU

Proportionalitatea directa si Proportionalitatea inversa

Definitii
- intre doua multimi {x, y,z} si {a,b,c} se stabileste o proportionalitate directa daca
X _ ¥ _ z
a b ¢
- intre doua multimi {x,y,z} si {a,b,c} se stabileste o proportionalitate inversa daca
X ¥ Z
x-a=y-b=z-c sau I=—1—=T )
a b c
Exercitii

1. Sa se afle numerele x,y,z e R , stiind ca sunt direct proportionale cu numerele 2,4,7 si
suma lor este 169.

2. Sa se afle numerele x,y,z € Q , stiind ca sunt direct proportionale cu 3,4,5 si x+y+z=84.

3. Laturile unui triunghi sunt direct proportionale cu numerele 3,5,7 iar perimetrul sau este
120 cm. Sa se afle lungimile laturilor acestui triunghi.

4. Aflati numerele naturale a si b stiind ca ele sunt direct proportionale cu 4 si 5 si produsul lor
este 500.

5. Aflati numerele naturale x,y,z stiind ca sunt direct proportionale cu 2,3,5 si produsul lor este
810.

6. Sa se afle x,y,z daca sunt invers proportionale cu 2,3,4 si suma lor este 13.

7. Sa se afle a, b stiind ca intre multimile urmatoare s-a stabilit o proportionalitate inversa
a) {a+3,b+75} si {4,2,3}
b) {12,a,b+6} si {4,3a,2}



FISA DB LUGRY

Unghiurile se misoari in grade(”), minute() si secunde("). Relatiile dintre ele: 1=60",
1°=60=3600 "

Adunarea misurilor unor unghiuri se face adunind gradele cu gradele , minutele cu minutele si
secundele cu secundele. Scaderea se efectueazi ca si adunarea, sciizind grade din grade.
inmultirea masurii unui unghi cu un numir natural (pentru a afla masura unui unghi de "n"
ori mai mare ca un unghi dat), se efectueazi inmultind gradele, minutele si secundele cu
numérul dat. impz'u'tirea maisurii unui unghi la un numér natural se efectueazi astfel:
impéartim gradele la numérul dat, asa cum efectuim impértirea intreagi a numerelor naturale.
Daca ramine un rest, acesta se transforma in minute (prin inmultire cu 60), se adaugi minutele
deja existente §i se obtine un numair de minute;

numairul de minute obtinut se imparte la numarul dat, catul reprezinti numéirul de minute ale
rezultatului iar restul, prin inmultire cu 60 se transformi in secunde. Adunim valoarea gisita
cu numarul de secunde dat si gasim un nou numir de secunde;

impirtim numirul de secunde obtinut la numirul dat si... gata!
Exemplu

82°55'8":4=20°43"47"

8

Calcule cu masuri de unghiuri

=2°=120"'+55"
=175'
16
=15
12



1. Completati:

=) i T, ’ 180" i 4
| [ e T — i 120" ssass
2. Calculati :

a) 4°2'+10°19’=

b) 103°+12°53 =
c) 12°13'+24’ =

d) 48°25'+19°30’ =
e) 5°36'+2°3' =

f) 72°50'+13°24’ =
g) 25°13-14°2' =

h) 34°29'-14° =

i) 12°-9°24’ =

j) 2°7-1°40° =

k) 90°-45°14'=

l) 32°23'-29°40" =

3. Calculati:

a)2-14°23' =
b) 3-50°9" =
c) 9°40’ - 7 =
d) 35°24’ - 5 =

e)42°:2=

f) 24°18' : 3 =

g) 35°12': 2 =

h) 26°16’ : 4 =



